        АНТИРОЖДЕСТВО, ИЛИ ПРОГРЕСС КАК ДВИЖЕНИЕ ВСПЯТЬ.

     26 декабря 2002 года, почти в день католического Рождества, по Земле разнеслось сообщение о появлении девочки Евы – первого клонированного человека.* И что же: человечество ужаснулось, и осознало страшную пародийность, что явлена  в этом событии?  Нет, ничуть. Реакция большинства, насколько можно судить по телеэкранам и по газетам, - это вялая смесь любопытства, некоторой брезгливости (скорее всего, неосознанной) и восхищения достижениями прогресса.

     Стоит привести кратчайший биологический катехизис, своего  рода «ликбез» – дабы освежить в памяти некоторые хорошо известные, но хорошо позабытые истины. Что такое бесполое размножение? Это «тиражирование» особи без качественных изменений её генотипа. Таковы простое деление (основной тип размножения в мире простейших), регенерация ( свойственная, например, червям) и почкование (характерное, в основном, для растений и хорошо известное всем садоводам-любителям).

     Чем, при всей простоте и удобстве, бесполое размножение плохо? А тем, что, во-первых, сужается поле отбора, не появляется отличающихся друг от друга индивидуумов, и эволюционный процесс не имеет, если так выразиться, свободы маневра. Во-вторых – и это важнее всего – при простом тиражировании особи, при многократном копировании её генотипа в ряду поколений происходит стремительное его, генотипа, изнашивание и вырождение – вследствие неотвратимого накопления мутационных дефектов. Те, кто сажают, к примеру, картошку, прекрасно знают, что уже пятое-шестое поколение самого что ни на есть элитного сорта неизбежно мельчает – и, чтобы вернуть урожайность своим шести соткам, следует сеять сорт новый, полученный из семян, то есть освежить и взбодрить картофельный генотип, подогреть его в пламени половых отношений.

     Ну, а что же такое половое размножение? Это величайший шаг вперёд в развитии органической жизни – скачок, сравнимый, быть может, с появлением жизни вообще. Это тип размножения, когда в каждом из поколений возникают новые комбинации генотипа, когда дети наследуют свойства родителей «творчески», обретая в себе нечто новое, индивидуальное – расцвечивая всякий раз по-иному палитру наследственных качеств. Важно это не только для эволюции: нам-то, людям, в биологическом смысле эволюционировать больше некуда. Половое размножение ценно тем, что оно не даёт угасать огню жизни, как бы взбадривает утомлённые генотипы, и обеспечивает генетическую подстраховку от наследственной патологии – подавляя в двойной («спаренной») ДНК патологически - рецессивные гены.

    «Освежение» генотипа – великое дело. Недаром в природе, среди простейших, известен такой процесс, как коньюгация, генный обмен. Ядра двух организмов сливаются, потом делятся снова, и особи после коньюгации расходятся уже не теми, кем были прежде – но каждый несет в себе гены другого. Это еще не размножение – но именно «освежение» жизни. 

* К счастью, эти первые сообщения не подтвердились. Но проблема клонирования человека остается по-прежнему актуальной.

    Мы, таким образом, вспомнили, что бесполое размножение (и клонирование в том числе) – это столь архаичная форма жизни, что она своей примитивностью не «устраивает»  даже простейших; и природа нашла выход из этого тупика именно в половом размножении.

    Наверное, дьявол – отец иронии и обмана – 26 декабря был очень доволен. Ибо что может быть забавнее: мы, люди, оголтело рвущиеся вперед по пути научного прогресса – утыкаемся вдруг в затылок не просто самим же себе, но как будто в затылок тем примитивнейшим организмам, которых бесполое размножение (то бишь, клонирование) перестало «устраивать» уже  миллионы лет тому назад?! Вот это мы сделали славный подарок самим же себе к 2003 году!

    Тот научно-технический прогресс, на который молилось человечество и в  ХIХ, и в несчастном ХХ веке – сделался откровенным, бесстыдным движением вспять.

    Дело не только в клонировании. Многие из «достижений»,  которые преподносятся нам, как нечто невиданно-новое, модное, снятое «с пылу–с жару» дьявольской сковородки прогресса – по сути, является рецидивом древнейших, почти что изжитых уже человечеством, архаических форм бытия. Такова, скажем, модная  трансперсональная психология – этакий выплеск до-личностного темного хаоса в душах людей; или, например, фетальная терапия – от которой совсем уж недалеко до человеческих жертв и пожиранья младенцев.

    Легко можно представить, что нам, в ближайшие годы, будет предложено в качестве самых последних достижений прогресса. На очереди, думаю, кроосмесительство – кстати, гораздо более безобидное в генетическом отношении, чем клонирование. Следующий прогрессивный блистательый шаг (по которому уже плачет Нобелевсая премия по науке) – каннибализм. Попутно с распространением каннибализма решаются и другие проблемы: например, проблема перенаселенности Земли. Большим шагом вперед будет также отказ от прямохождения. На четвереньках удобнее спариваться и испражняться; кроме того, ходить на четвереньках полезнее для позвоночника…

    Клонирование отрицает сокровенную, онтологическую глубину бытия. В апофеозе гордыни человек, сотворенный по образу и подобию Божию, начинает творить новые существа по подобию своему -  то есть кощунственно ставит себя на место Творца. То, какой новый лик, новый образ возникнет в итоге людского свободного брака (союза, заключенного на небесах!) - решает рука Промысла, то есть, в конце концов, воля Божья. То, каким быть клону, решает сам возгордившийся человек, позабывший о Боге, отринувший совесть (а совесть и есть ощущение Богосыновства), и сотворивший несчастное новое существо по своему собственному подобию.

    Самое время вспомнить о смысле полового разделения человека, о метафизике пола. Величайшие из умов – от  Платона до Соловьева и Розанова, от Софокла до гениального юноши Отто Вейнингера -  размышляли об этом. Что сказали бы они нам, наследникам их высоких идей -  если б узнали о том, что человечество ныне намерено обойтись без мороки  и тяготы половых отношений? Особенно жалко Розанова: сколько он написал вдохновенных страниц, как глубоко проник в метафизику пола – а теперь этот жар его ума и души оказался не нужен и непонятен современному человеку, готовому выродиться до бесполого размножения!..

    Так в чем смысл пола – как понимает его, скажем, русская религиозная философия? Упрощенно и коротко это выглядит так. Человек по замыслу Бога выделился из Космоса как личность, как творческое начало -  и при этом неизбежно утратил некоторые качества, присущие стихийно-могучей, безликой космической жизни. Но для того, чтобы вновь обрести всю полноту бытия – а в этом, то есть в слиянии с совершенным и целостным Божеством, и есть смысл человеческой жизни,- нам необходимо, оставаясь по-прежнему выделенными из Космоса, в то же время включить этот Космос в себя. Мы должны слиться с Космосом – продолжая быть личностью.

    Задача, казалось бы, невыполнимая. Но для Бога нет невозможного. Он не просто создал человека, но «мужа и жену сотворил их», явил человека сразу в дух, взаимно себя дополняющих, ипостасях. Мужчина в большей степени утратил связь с бессознательной жизнью Вселенной – но зато укрепил в себе личностные, творческие начала. Женщина в меньшей степени отошла, отделилась от Космоса, она как бы несет этот Космос в себе – и тем приобщает мужчину к божественной полноте бытия.

    Мужчина без женщины, как и женщина без мужчины, ущербны в глубинном, онтологическом смысле. Лишь человек как «плоть едина», то есть как муж и жена, несут в себе ту полноту, ту возможность спасения (обожения), ради которой Господь и создал человека. Говоря упрощенно, мужчина приносит в божественный этот союз личность, а женщина – Космос; поэтому женщина для мужчины есть жизнь, а мужчина для женщины -  бог.

    Пол коренится в сакральной, едва нам доступной, глубине человеческого бытия; отказавшись от бремени пола, мы отрицаем божественный смысл человека, предаем тот священный Завет, который был заключен еще до начала истории…

    Говорят, Эйнштейн в старости утверждал, что, если б он мог выбрать новую жизнь и судьбу, то стал бы водопроводчиком. Так он раскаивался – за бомбу. Думаю, что и Сахаров совершал  свои правозащитные подвиги -  отчасти как бы расплачиваясь за создание водородной бомбы. То есть люди с еще живой совестью, пускай с запозданием, но понимали: наука, свободная от ограничений, наложенных Богом и совестью – становится дьявольским делом.

    То же самое и с клонированием. Порой думаешь: да уж не благом ли была та борьба с вейсманистами-морганистами, что велась в оны дни в нашей имперской социалистической биологии? Быть может, как раз мракобесы  вроде Лысенко, чинившие столько препятствий генетикам – и тормозили, пускай неосознанно (мотивы-то их были, конечно, другие) то движение в смрадную яму цивилизации и прогресса, в которую мы скользим ныне?

    Искушение плодом древа познания совершается снова и снова, на наших глазах, и при нашем участии. В том-то и состоит вечная актуальность великого мифа. Наивно думать, что миф это сказка, и Ева, однажды покушавши сладкого яблока, осталась навеки в тумане предания, этакой литературно-религиозной легенды. Нет, миф -  это страшная и торжественная  р е а л ь н о с т ь, это то, что пронзает эпохи своим неизменно-живым содержанием. Мы с вами сегодня, сейчас, и вот в эту минуту -  стоим перед тем же выбором, что предложен был Еве с Адамом. Вот только совесть – страж древа познания -  крепко уснула, и змей беспрепятственно шепчет свои сатанинские речи…

    Неужели мы не ощутим зловещий, прямо-таки апокалиптический смысл того, что свершилось недавно – неужели мы не почувствуем, что клонирование есть дьявольская пародия на непорочное зачатие? Кто отец  бедной девочки Евы, рожденной бессовестной волей забывших о Боге людей? Ее отец – пустота, ничто, nihil; или уж, если использовать символический образ, отец новой Евы – змей-искуситель.

    Утешает одно: упование на милосердие Божье и жертву Христову. Если и посейчас, в наши дни, и вот в эту минуту происходит библейское искушение -  и шипит, подзывая нас ближе и ближе, невидимый искуситель, - то ведь совершается и Рождество, и попрание смерти и ада, и близится то воскрешение мертвых, которого чаем…                                                     
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