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                                                   ЧТО   ДЕЛАТЬ?

     Что нам делать со злом, которое кипит и вокруг нас, и в наших собственных душах? Как нам жить – и возможно ли жить – в окружении зла?

     «Надо жить и бороться со злом, » - так ответят, наверное, многие. 

А кто-то, возможно, добавит, что и самих себя нельзя щадить в этой борьбе, что долг человека, что смысл его жизни и состоит в том, чтоб бороться со злом. Так ответили бы, например, убеждённые коммунисты недавно почившей советской страны; а сегодня такой же ответ мы могли бы услышать от мусульманина-смертника, от шахида – который действительно не щадит себя в борьбе против «дьяволов», и «большого», и «малого» (то есть в борьбе против Америки и России).

     Но в этом выборе, в этом ответе – столь благородном и героическом с виду, - таится такая безмерная тьма, что перед ним – перед злом человеческой страстной борьбы против зла – порою бледнеет и меркнет само изначальное зло, побуждавшее к этой «священной» войне.
     Разве не злом было то, против чего восставали честнейшие, лучшие люди России в XIX веке – разве праведный гнев титанов «Народной воли», обращённый против несправедливостей жизни, не находит ответа и в наших сочувственных душах? И разве слова и распев могучего гимна «Вы жертвою пали в борьбе роковой» - не заставляют и до сих пор нас бледнеть и катать желваки по напрягшимся скулам?

     Итогом же этой «священной» борьбы стало то, что Россия почти утонула в крови – причем в крови своих лучших детей. Борьба против зла социальной неправедной жизни – то, чему послужили Михайлов, Желябов, Перовская, – укрепила и вызвала к жизни безмерное зло коммунизма, того призрака, который бродил и бродил себе по Европе, от скуки пугая заевшихся бюргеров и буржуа – но, лишь только напившись живой русской крови, этот призрачный вурдалак возмужал и окреп, одел портупею и кожанку комиссара, и сделался почти что неотличим от реального человека (с той только разницей, что обычного человека не корчит, как беса, от крестного знамения – а в коммунистах само слово «Бог» вызывало истерику ненависти).
     Коммунизм, как он проявился в России – есть инфернальное зло. И дело не только в миллионах загубленных душ; дело в том, что врагом истинных коммунистов являлось и объявлялось всё то, что человек почитает священным, и без чего он не способен существовать. Отечество? «У пролетария (полу-мистического кумира, которому молится коммунист) нет отечества!» Семья и любовь? «Пережиток!» Свобода? «Свободы не существует – есть только осознанная необходимость». Мораль и душа? «Не смешите меня!» - скажет вам коммунист. Личность? «Нам она не нужна; мы ее переделаем, и уже переделываем – как того захотим».
     Словом, как написал один певец коммунизма: «Работа адова будет сделана – и делается уже…» Само бытие, и человеческая бессмертная личность, как воплощение и средоточие бытия, как подобие Божие – вот что является главной мишенью коммунистической сатанинской атаки.

     И с таким-то вот злом – возмутится читатель, - нам не надо бороться?     Бороться-то, видимо, надо – вот только какие пути нас приводят к победе? С этим злом уж немало боролись – затеяли даже «крестовый» тевтонский поход на коммунистическую Россию. «С нами Бог!» - было начертано на фашистских знамёнах и на знамёнах предателей-власовцев; им, стало быть, противостоял, по их убеждению, сам сатана (и коммунизм, в самом деле, был объявлен злейшим врагом третьего Рейха) – только вот зло коммунизма не только не стало слабее от этой борьбы с ним, но обрело ещё новые силы, напившись энергии русской священной борьбы против нацистского – тоже ужасного! – зла. Мировой коммунистический лагерь возник именно после Второй мировой войны, после гитлеровского похода на коммунизм.
     Мы видим, как сложно – но и как взаимо-питательно – сплетены силы зла в этом мире, и видим, как зло само словно жаждет, чтоб с ним беззаветно боролись. Ещё бы: иначе откуда ему, паразиту на бытии, взять себе силы, чтоб длить своё существование? Ведь зло, как нас учат философы и богословы, само не имеет бытийной основы  – и оно может жить и дышать только воздухом гнева, греха и борьбы против зла. 
     Интересно отметить, что коммунизм в Советском Союзе, как государственная идеология, рухнул именно тогда, когда с ним почти перестали бороться – и уж, во всяком-то случае, накал этой борьбы был несравненно слабее, чем в прошлые годы. Износились, устали ли люди Советской империи под длительным коммунистическим гнётом, привыкло ли мировое сообщество к существованию лагеря коммунизма – но коммунизм снова стал почти призраком, как только на него стали обращать меньше внимания.

     Надолго ли он побледнел, отошёл в небытийную тень? Бог его знает… Видимо, вечный соблазн коммунизма будет вечно таиться во тьме наших душ; но мы должны помнить трагический опыт России, и должны понимать, что одолеть зло такого рода в прямой схватке с ним – невозможно.
     Представьте себе ситуацию, доведенную до предела. Нам с вами противостоит – сам князь тьмы. И что же: вы кинетесь на него с кулаками, с дубинкой, с ружьём? Или вы предпочтёте вести с ним философический спор – надеясь его одолеть безупречностью логики?  Это не просто смешно и бессмысленно – ибо силы дьявола с нашими несоизмеримы  - но вот этого самого, то есть протеста, борьбы, нападения, спора он от нас с вами и ждёт: чтоб укрепить себя силою наших, его ненавидящих, душ.

     «Умнее дьявола не будешь», - сказал как-то мой мудрый отец; не будешь и сильней дьявола – так, значит, борьба наша с ним должна вестись как-то иначе. Она и ведётся иначе – не будь так, мы все давно бы забыли само имя Христа, и покорно служили Его антиподу…
     Так что же нам всё-таки делать? Как жить в окружении зла – как его обуздать?
     Тут читатель, возможно,  разочарованно разведёт руками. «Ну, вот – подумает он. – Вот мы и приехали к повторению толстовской наскучившей проповеди о непротивлении злу…»

     Не беда: в повторенье забытого ничего страшного нет. Тем более, что не Толстой, а Христос принёс в мир идею непротивления злу. Почитайте Евангелие. «А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую», -  ясно сказано там (от Мф., гл. 5). И далее: «А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас…» (там же).
     Во всей земной жизни Христа мы видим лишь два эпизода, когда Он выступает, как будто бы, против земного, конкретного зла. Один случай, который сразу же приходит на память – изгнание торгующих из храма. Но обратите внимание: Христос здесь не столько борется против зла торговли и рынка, как такового,  - но  защищает  от этого зла  дом Отца, Божий храм. Он, можно сказать, выступает здесь самым решительным патриотом, защитником своего Отечества.
     Другой эпизод – обличение книжников и фарисеев, идеологов иудаизма. Но разве Христос, обладавший божественной силой, коснулся хоть пальцем Своих несомненных и ярых врагов – тех, которые вскоре, как Он уже знал, предадут Его смерти? Нет, Он лишь восклицает: «Горе вам, книжники и фарисеи!» - взывая не к мести и даже не к справедливости, но лишь призывая заблудших покаяться и возвратиться на истинный путь.
     Христос вообще не боролся со злом – в нашем с вами, людском понимании этой борьбы. Напротив, он всячески ограничивал и останавливал борьбу против зла. Вот ведут побивать камнями распутную женщину (разве не зло – быть блудницей и сеять разврат?) – но Христос останавливает совершенно законную, по иудейским понятиям, казнь. А вот Он останавливает меч Петра в Гефсиманском саду – меч, который уже отсек ухо Малха, раба иудейского первосвященника – и произносит Своё знаменитое: «Взявшие меч - мечом погибнут».

     Так что первым-то непротивленцем был сам Христос – и нельзя быть христианином, не признавая высокую истину Его слов и дел.

     И святые отцы учат нас: с бесовскими соблазнами слабому человеку справиться и совладать невозможно, от них, от греховных соблазнов, нам следует  о т в о р а ч и в а т ь с я. Поэтому в нашей главной молитве мы и просим Отца: «Не введи нас во искушение…»

     Н е о б щ е н и е  с бесами есть важнейшее правило жизни (оно есть зерно, сердцевина многих святоотеческих наставлений); непротивление злу выражает, по сути, ту же самую истину: спасительность «необщенья» со злом.

     Представьте монаха, который, вместо того, чтоб крепить и растить свою душу молитвами, обращёнными к Божественной Троице, к Богоматери и ко святым – занимался бы только лишь обличением и проклинанием сатаны. Формально он был бы прав – он бы честно, себя не жалея, сражался со злом, - но, по сути, вся жизнь вот такого монаха превратилась бы в чёрную мессу. Повелителя мух* не обманешь: любое проклятие он обращает в хвалу, и любой камень, брошенный в его сторону, послушно ложится в фундамент его, князя мира сего, грандиозного трона.
          Кстати: народная мудрость советует нам то же самое, что и святые отцы. «Не тронь дерьма – вонять не будет», - грубо и прямо говорит пословица; а другая ей вторит: «Не буди лихо – пока оно тихо».

          О непротивлении злу хорошо рассуждать – возразите вы мне, - а вот как быть с реальною жизнью? Что делать – когда рядом с вами, на ваших глазах, убивают ребёнка? Что – не противиться злому?
     Получается, вроде бы, так: или мы соглашаемся жить по Евангелию буквально  – и тогда не остановим злодея, убивающего ребёнка; или же мы, позабыв в этот миг всё на свете, кинемся на мерзавца?     
     Ответить на этот вопрос почти невозможно. Евангелие возвещает нам столь высокие истины, проповедует столь предельные правила жизни, что для нас, изначально греховных и слабых людей, они могут быть лишь идеалом, к которому надо стремиться – но вряд ли могут быть нами восприняты в качестве правил практической жизни. Их, эти правила, вполне мог вместить и исполнить лишь только Христос; воистину, между евангельскими идеалами и установками нашей практической жизни лежит такое же расстояние, как и то, которое отделяет нас – от Христа.
     Но – вот что самое главное! – мы не должны, по причине того, что мы слабые, грешные люди, вовсе отказываться от божественных, возвещённых Христом, идеалов. Мы должны постоянно иметь их в виду, нести их в душе, знать их, как заветную цель и святыню всего нашего существования – и в практической жизни не делать того, что в принципе противоречило бы евангельским идеалам.
     Да, мы не можем совсем и всегда не противиться злу – но мы можем ему не противиться, когда это возможно, мы можем не превращать всю свою жизнь в безрассудную, бесконечную и бессмысленную тяжбу со злом.

     *Одно из средневековых имён сатаны.

     Думаю, наше житейское правило – так сказать, практическое преломление высшего евангельского идеала «не противься злому» - можно сформулировать так. Бороться нам с вами и допустимо, и должно – лишь  з а  что-либо: за душу, за жизнь, за свободу, за честь и достоинство человека. То есть наша с вами борьба должна укреплять бытие, должна созидать, утверждать, защищать. Но, выступая   п р о т и в  - тем более, против самого зла, как такового, - мы должны быть осторожны: такая борьба часто множит количество зла. 

      И есть очень важный критерий, который способен помочь как в нашем выборе верных путей, так и в оценке людей, с которыми нас сводит жизнь. 

     Слова часто лгут и заводят в туманные дебри; случается, лгут нам и мысли. Но вот в чём почти невозможно солгать – это в делах конкретного, обращённого к ближним, добра. Излученье добра и любви, что исходит от человека, всегда ощущается – не рассудком, так сердцем. Если из уст человека осуждение мы слышим реже, чем похвалу кому-либо, если человек более расположен помочь, чем потребовать или попросить, если благодарность и благоволение к жизни и к людям в нём сильнее капризного недовольства судьбой, если, в конце концов, о себе он говорит и заботится меньше, чем о других – значит, перед нами человек светлый, открытый добру и несущий добро, и вот именно он должен стать примером для нас.

     Представьте себе образ доктора Чехова (сто лет со дня смерти которого исполняется в этом году): он не зовёт нас на бой против зла, он не будит в душе чувство праведной мести и ненависти (это вам не Маяковский и не Багрицкий!), он вообще не сражается против зла и несправедливости в том смысле, в каком мы привыкли эту борьбу понимать. Нет, вовсе нет: он просто-напросто лечит людей, строит школы, сажает сады, собирает народные библиотеки, и среди всех этих дел и хлопот он ещё созидает великую прозу и драматургию! Чехов  именно что  р а с т и т   б ы т и е,  прибавляет дела добра, истины и красоты; и поэтому именно он, а не какие-то там знаменитые социальные реформаторы или вожди, или фанатики всяческих, к битвам зовущих, идей  - именно Чехов является нашим учителем в борьбе против зла.
     Если же человек, повстречавшийся нам на путях нашей жизни, дышит ненавистью – пускай даже ненавистью ко злу, - если он о других говорит с осуждением, а о жизни  с обидой  - то, общаясь с таким человеком, не следует гневаться или спорить; лучше смолчать и стерпеть то, что он делает и говорит. Бог нас рассудит; но мы не должны увеличивать собственным гневом – его озлобление и неправоту.
     Наше дело – любить. И любить именно грешного, падшего, близкого нам человека – неважно, зовёт он себя коммунистом или антикоммунистом, сионистом, шахидом или скинхедом. Ибо только любовь открывает глаза, позволяет увидеть в любом человеке не образ врага, а образ Христа, увидеть подобие Божие… Вот именно это и будет победой над злом – с которым, конечно же, нам надо сражаться до последнего вздоха.
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