                         О «камельгинских хрониках» Н. А. Чернова.

     Пушкин, помимо всего того, что он оставил нам и сделал для нас, оставил и несколько строк чернового наброска, которые вполне можно считать программой спасения русского человека в современном мире – мире, безжалостно уничтожающем национальные краски, черты, голоса. Вот эти строки:

                        Два чувства дивно близки нам,

                        В них обретает сердце пищу:

                        Любовь к родному пепелищу,

                        Любовь к отеческим гробам.

                         На них основано от века

                         По воле Бога самого

                         Самостоянье человека,

                         Залог величия его.

     В этих нескольких строках сведены воедино святые понятия: Бог, любовь, сердце, отечество, человек... В этой краткой пушкинской формуле – то главное, чем люди живы.
     Для нас, русских, этот завет национального гения тем более важен  ещё потому, что среди наших национальных пороков едва ли не самым ужасным является именно наше не-самостоянье, не-уважение к самим себе – и, как неизбежное следствие, неуважение, презрение и равнодушие к ближним. А уж в том, что касается уважения к памяти, к предкам, к делам и следам миновавших эпох – мы совершенные варвары. Вся наша история, на её более-менее обозримом отрезке, это история, с одной стороны, яростных и непрерывных попыток сломать уклад собственной жизни, переустроить ее по каким-то иным образцам – и, с другой стороны, попыток хоть как-то сдержать, образумить русскую страсть к саморазрушению. Но, увы, силы сдерживающие, разумно-консервативные постоянно проигрывают безумию молодых, диких сил разрушения.  «Разорю усё именье, сам зароюсь у каменья!» - вот какие слова, приведённые Буниным, можно считать лейтмотивом трагической русской истории.
     И церковный раскол XVII века, и реформы Петра, и восстание декабристов, и оргии народовольческого террора в XIX веке, и революции века XX-го, и гражданская бойня, и ломка традиционного уклада в годы коллективизации – это все, можно сказать, проявления страшной русской болезни: неуважения к самим себе, к собственной жизни и собственной исторической памяти. Мы не чтим ни себя, ни отцов, ни отеческих храмов – и поэтому так легко откликаемся на бесовские призывы, и вновь и вновь разрушаем «до основанья» тот мир, который нам Богом завещано чтить и хранить.

     Но, к счастью, есть люди, следующие и пушкинским – животворящим! – заветам. Есть те, кто чувствует в сердце свой долг перед предками, кто понимает, что человек, не помнящий родства – это не вполне человек. Именно эти священные чувства – долг памяти, любовь к «родному пепелищу» – и понуждают доктора Чернова браться за дело историка: годами работать в архивах и собирать, выражаясь библейской метафорой, камни на «пепелищах» родной деревни Камельгино – восстанавливать в документальных хрониках жизнь, от которой, казалось, уже не осталось следов.

     Без сомнения, это великое и благородное дело. И это в полном смысле слова «целительство». Тут доктор Чернов исполняет еще и врачебный свой долг, пытаясь хоть как-то срастить, сопоставить отломки искалеченной русской народной судьбы, залечить те глубокие раны, провалы в родовой нашей памяти – которые и до сих пор отзываются болью в истерзанных судьбах и душах. Насколько бы здоровее и жизнеспособнее, разумнее, крепче, светлее была б наша жизнь, если бы каждый последовал такому примеру, и собрал бы историю пусть не родного города или села – но хотя бы историю своего рода. Все в жизни связано: обретая прошлое, люди получают право на будущее.
     Нельзя не сказать и о том, как Н.А.Чернов построил свои «камельгинские хроники». Поначалу читателя может смутить обилие документальных свидетельств, при крайней скудности авторских к ним комментариев. Но в этом как раз и достоинство исторического труда: автор хроник предоставляет истории говорить самой от себя – языком челобитных, указов, прошений, доносов и описей, суконным языком судебных и следственных протоколов, газетных статей, отчетов и рапортов, малограмотных писем – говорить тем языком, каким выражалась эпоха. И в читателе вдруг пробуждается странное ощущение: кажется, что сама река времени течет перед ним – та «река времен», неотвратимому ходу которой ужасался еще наш великий Державин. Но мы – вот что самое главное! – созерцаем ее беспощадный, клубящийся, мутный поток как бы с берега, потому что у нас и за нас есть великие силы – душа, память, слово – те силы, которые нам позволяют сопротивляться и смерти, и времени.  «Пропасть забвенья» оказывается не таким уж неодолимым врагом – пока есть люди, которые пишут хроники, и есть люди, которые их читают.
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