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                                                       ПО ТВЕРДОМУ НАСТУ

     - Алло! Леха, ты, что ль?

     - Да вроде я…

     - Здорово! Ты чего делаешь?

     - Не знаю пока.

     - Значит, так: берешь тачку – и мигом ко мне! Твоя-то дома?

     - Жена? Нет, ушла с Веркой куда-то.

     - Отлично! У нас тут компания намечается – как раз одного мужика не хватает. 

     - Вить, не хочется что-то…

     - А ты знаешь хоть, кто будет-то? Инку Зотову  помнишь? А она тебя помнит… Ну всё, ждем!
    Побежали торопливые гудки. Иванов положил трубку и долго смотрел на телефон. Потом медленно встал, вышел на захламленный балкон. Внизу чернели заброшенные заводские корпуса. День был пасмурным, но диск солнца время от времени протапливал волокнистые тучи: их тени перетекали по серому снегу. Задувал свежий ветер, и Иванов передернул плечами. «Может, на лыжах побегать?»

    Старые деревянные лыжи стояли здесь же, заваленные бытовым хламом. «Сколько ж я не стоял на них? Года, наверное, два…» Он нашел тряпку, и стал стирать с лыж пыль, обнажая красную их лакировку. Протертые, лыжи казались новыми. Вот только крепления чуть ослабели, и пришлось подтянуть шурупы отверткой.
     Потом он долго рылся в кладовке, пока не нашел липкий, смятый пакетик с лыжными мазями. Достал фиолетовый брус «нулевки». Мазь ложилась на просмоленное дерево клейкими языками, и при этом потрескивала, шипела. «Как снимаемый женский чулок, » - улыбнулся сравнению Иванов. Потом он, прислонив к стене лыжи, начал переодеваться, и его скуластое лицо обрело отрешенное, сонное выражение…

     Серый мартовский день был просторным. И даже то, что сейчас составляло унылый пейзаж городской окраины – все эти рытвины, будки, заборы и опустевшие заводские цеха – это все не мешало простору и ветру. Неся лыжи в руках, Иванов побежал по обледенелой тропе – туда, где еще сохранился десяток осин вперемешку с березами, и где была брешь в заводских ограждениях.  

     Достигнув первых деревьев, он бросил лыжи на снег. Одна, как живая, нетерпеливо скользнула вперед. Иванов успел поймать лыжу палкой. Пристегнув ботинки, разобрал спутанные темляки палок: руки его почему-то дрожали.

     …Первый толчок, левой лыжей и палками одновременно, вынес его на нехоженый наст. Иванов покатил над сухими травинами, над щебенкой и над арматурой – надо всем, что лежало внизу, под гремящею коркою наста. Он толкался сильней и сильней, разгоняясь и хрипло дыша, проносясь между редких деревьев, сминая неровности снега, кроша его хрусткую корку. Он шел так напористо, сильно, как будто – как было когда-то – хотел оторваться, уйти от дышавшего за плечами соперника…

     Лишь минут через десять он остановился, чтоб успокоить дыхание. Места показались ему незнакомы. Вниз уходило широкое поле, покрытое корками наста, которые даже без солнца мерцали. Вдали темнел перелесок. Ветер потягивал из-за спины, и было слышно, как с легким шелестом по насту скользят разбитые его лыжами льдинки. Иванов постоял, подышал, глядя в белую даль - и, уже поспокойнее, тронулся дальше.

     Движение походило на сон. Толкнувшись однажды, он долго скользил под уклон, и движение это не иссякало, но длилось и длилось. Разогнавшись, он составлял лыжи вместе, наклонялся к коленям – лыжи гремели и бились по насту, а ветер свистел в наконечниках поднятых палок.

     Склон опускался все круче, и близился перелесок. Удалось проскочить меж стволов,  переступив лыжами вправо-влево – и вновь забелело по сторонам кочковатое поле, и снова возник ветряной тонкий посвист в ушах.
     Над ручьем он перелетел, почти его не заметив: просели вдруг лыжи, мелькнула черная полоска воды, и удар о другой, низкий берег едва не сбил его с ног. Он постоял у ручья. Слышалось отчетливое журчание воды. Какая-то птица, ему незнакомая, попискивала в чащобе кустов. Наверху сильно дул ветер, и снежная пыль завивалась над склоном – а внизу было тихо, спокойно…

     Но все же пустые поля влекли его неудержимо. Словно нечто, дремавшее в нем, вдруг проснулось – душа оживала по мере того, как все глубже и глубже тонул Иванов в монотонно-дремотных, вздымавшихся и опадавших, змеящихся снежною пылью,  волнах белых полей. Наст держал крепко; мерцали обдутые ветром, хрустящие слюдяные пласты, порой лыжи вязли в барханах легчайшего снежного пуха – а сухие будылья травы качались под ветром и словно бы кланялись, кланялись вслед Иванову…

     Ему все казалось, что прежняя жизнь вдруг иссякла, и все для него уже кончено – и что он теперь нужен лишь этим полям, их великой безлюдной печали… В азарте движения он даже не чувствовал, как но по лицу его текли слезы, которые выжимал то ли ветер – то ли сама, угадавшая что-то, душа?  
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